附件：
钟群鹏院士简介

钟群鹏，男，（1934.10.28－ ），浙江上虞人。机械（电）装备失效分析预测预防专家，中国工程院院士。曾任北京航空航天大学学术委员会主任、名誉主任，原劳动部安全生产专家组首届专家，召集人，第二、三届专家综合组组长，原国家质量技术监督局锅炉压力容器安全技术鉴定委员会副主任委员，原国家质检总局特种设备安全与节能技术委员会副主任委员、顾问，空军科技发展与人才建设顾问，空军科研工作专家委员会副主任委员，国防工业质量与可靠性专家组组长，中国特种设备安全与节能促进会联名发起人和首任副会长，中国机械工程学会副理事长，中国安全生产科学技术学会副理事长，中国特种设备检测研究院高级技术顾问，《压力容器》编委会名誉主任，《理化检验》编委会名誉主任，《机械工程学报》编委会名誉主任。曾获全国先进教育工作者，中国机械工程学会机械工程成就奖、特别贡献奖，北京市优秀共产党员等荣誉称号。
30年来一直在机械装备失效分析和预防工作进行了系统的、有开创性的研究，先后承担了30多项国家及部委重点科研项目（包括科技部特种设备攻关项目、重点项目等），发表论文百余篇，撰写专著与教材7部，后出版《断口学》和《裂纹学》等专著。先后出版文集3套，包括《机械产品失效分析丛书》（11分册，154万字，任丛书编委会副主任），《材料工程大典》（26分册，约7000万字,任编委会第一副主编），《质量强国战略研究丛书》（5本，约100万字，任课题组组长），先后获国家奖2项，省部级一等奖7项、二等奖4项、三等奖5项，在这些获奖项目中，约三分之一与特种设备有关。
钟群鹏院士负责或参与500多例机械装备失效分析和预防项目，其中50多项为国务院安全生产委员会及有关部委委托的重大事故，包括“北京海淀春海餐厅卡式炉爆炸事故”、“北京东方化工厂6.27特大火灾和爆炸事故”、“海南文采食府12.12YSP-4型液化石油气钢瓶爆破事故”等，做出了科学、客观公正的结论。
钟群鹏院士主持编制了我国第一个特种设备检验的国家标准《液化石油气钢瓶再检验和判定》（GB8334-87）。作为主要起草人之一,编制的国家标准《在用含缺陷压力容器安全评定》，为解决上世纪末我国压力容器、压力管道量大面广的制造缺陷评定问题提供了科学的标准依据，在保证安全的基础上，创造了巨大的经济效益和社会效益，该标准获原质检总局首届标准创新贡献一等奖。积极参与《特种设备安全法》人大财经委的调研论证工作，并做了书面发言。参与了多项特种设备安全法规、标准战略研究，积极推动特种设备安全工作的法治化、标准化建设。
钟群鹏院士在八十年代初首先发起成立我国第一个失效分析学会组织，组织召开了多次国际会议，并担任会议中方主席和大会主席。九十年代他发起组织成立中国科协工程联失效分析和预防中心，九十年代中期发起成立了中国-加拿大失效分析高级人才培训中心，并担任首届主任。钟群鹏院士先后培养硕士、博士、博士后50多名，桃李满天下，为国家的航空航天、民航、重大装备制造、安全生产、特种设备等领域输送了许多优秀人才。

近年来，他还积极参加各类学术活动，克服身体上的很大困难，为国家重大科技规划、人才培养、高质量发展等战略研讨献计献策。他特别关注特种设备安全事业发展、参加了特种设备标准化2035课题中期评估会议并担任专家组组长，为中国特检院学术交流暨成立40周年纪念会做大会报告。钟群鹏院士热爱祖国、学风正派并具有献身敬业精神、很强的开拓能力，他是特种设备安全事业64年发展历程的参与者与见证者，是特种设备安全领域技术进步的引领者与推动者，为我国特种设备安全水平的不断提升做出了巨大的贡献。
