
抚顺中油检测工程有限公司简介

[bookmark: _GoBack]抚顺中油检测工程有限公司成立于二○○七年十一月三十日，是中国石油天然气集团公司的成员单位，经国家工商行政管理局登记注册，注册资本为人民币玖佰万元整，是由中国石油天然气第八建设有限公司投资兴办的具有独立法人地位的有限责任公司。
公司主要从事特种设备无损检测（射线照相检测、超声波检测、磁粉检测、液体渗透检测、涡流检测、衍射时差法超声检测、相控阵检测服务），金属工件焊接热处理，金属材料物理性能试验、化学成分分析、金相检验服务，无损检测业务咨询，探伤器材销售业务，工业X射线装置维修。
公司现有资质：《特种设备检验检测机构核准证（无损检测A级）》、《检验检测机构资质认定证书》、《质量管理体系认证证书》、《环境管理体系认证证书》、《职业健康安全管理体系认证证书》、《辐射安全许可证》，同时具备ASME和ASNT人员资格检测能力。
公司2014年和2018年连续两届当选中国特种设备检验协会无损检测工作委员会委员，2019年当选中国特种设备检验协会第六届理事单位之一，以及辽宁省机械工程学会无损检测分会常务理事单位之一；公司也是辽宁省无损检测机构“同业会”的倡导和组织单位之一。公司于2015年参加第三届全国无损检测技能大赛中，荣获个人成绩第二名；于2017年参加第四届全国无损检测技能大赛中，荣获团体第三名，个人成绩第二名，个人单项成绩第一名。
公司现有近3000平方米的办公、研发、检测场地，正式员工74人，其中专业技术人员46人，37人拥有大专以上文凭；教授级高工1人，高级工程师4人，工程师15人；持有高级无损检测资格证14人33项，持有中级无损检测资格证49人170项，金属材料检验人员6人，热处理操作人员8人；专业技术人员占员工总数的62%。
公司装备主要有:各种型号X射线探伤机46台、伽玛射线探伤仪12台、X射线管道爬行器3台、数字超声波探伤仪16台、涡流探伤仪3台、TOFD和相控阵探伤仪4台、各种用途的磁粉探伤仪8台、干片机3台、自动洗片机2台、全定量光谱分析仪2台、半定量光谱分析仪3台、工程检测车辆16辆，还有其它无损检测设备、金相和理化检验设备、热处理仪器设备总计280余台。无损检测设备价值700余万元，固定资产总值1330万元 。
依托我公司创建的以宋振命名的宋振技能大师工作站（以下简称工作站），目前是国内唯一一家省级无损检测专业的技能大师工作站。工作站致力于无损检测技术的工艺研发、新技术推广和技能传承，着力培养和提高无损检测人员的专业技能和素养，提供优质的培训资源。
工作站拥有丰富的资源条件，高技能的优秀员工，雄厚的师资力量，完整的组织结构及严格的管理制度。工作站现有办公、教学、实训场地245平米；入站大师7人，工作站下设综合管理组、科研开发组和培训组。
近年来，工作站在知名技术论谈上进行授课，与新技术设备厂家联合对机构同仁、企业、设计院、监测机构等介绍推广相控阵技术的应用，获益人数达400余人。
工作站秉持校企合作的理念，进入校园与大专院校进行技术交流，指导毕业生、全日制研究生撰写论文和项目课题，所指导的大学生在参加大学生技能大赛中均获得较好成绩。
为使工作站更好的发挥作用，不断适应各行业对高技能人才的需求，我们将作业工种由无损检测工、焊工，扩大到其它工种和技术人员的培养上，充分发挥工作站的人才培养集聚效应，为社会和公司培养更多的优秀高级技能人才。 
公司经过这几年的不断发展，检测业务范围遍及到油田地面建设、石油天然气、化工炼化、电站锅炉等领域，同时我们公司也和美国GE沈阳公司、德国布廷恩铁岭公司建立长期合作关系，提升了公司的影响力，尤其在ASME检测技术方面在省内检测同行中走在了前面。公司所从事的工程项目均符合相关标准规范要求，得到了顾客的赞誉，获得了多项荣誉证书和锦旗。
公司经过不断的发展，已拥有一批较高水平的专业人才，既有长期从事无损检测、金属材料物理、化学、金相检验经验丰富的高级人员，又有年富力强、具备相当专业水平的年轻一代，是一个能完全胜任各种复杂、多变工作的专业服务单位。
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