
上海精通坚成无损检测有限公司简介

创建于2004年6月的上海精通坚成无损检测有限公司，公司注册于上海市奉贤区苍工路1188号第一幢，是专业从事无损检测、材料测试和热处理的股份公司。

取得了由国家市场监管局核发的《特种设备检验检测机构核准证（A级）》，涵盖了射线检测、超声检测、磁粉检测、渗透检测、超声衍射时差法检测；公司取得了由上海市环境保护局颁发的《辐射安全许可证》；公司取得了ISO9001质量管理体系认证证书、OHSAS18000职业安全健康体系认证证书、ISO24001环境管理体系认证；公司建立了以美国ASME“U”和“U2”认证证书相对应的质量管理体系和上海市质量技术监督局颁发的《计量认证证书》；同时也是中石化公司建设市场资源库成员单位及取得《中石化检维修评定报告》。公司的经营范围有无损检测、金属材料物理化学性能试验及仪器仪表、无损材料的销售，无损检测设备的维修、调试、安装和现场材料光谱分析、硬度试验等。

公司於2016年6月成立了中共上海精通坚成无损检测有限公司支部委员会。同年3月成立上海精通坚成无损检测有限公司工会委员会。通过党建教育使得全体员工树立了党的理想、信念和为之终身奋斗的目标。工会组织的建立运行使得员工之间相互关心、互帮互助蔚然成风。

公司是国家市场监管局下属的中国特种设备检验协会无损检测委员会会员单位和特种设备安全与节能促进会会员单位。作为上海市环保协会的理事单位，在环保特别是辐射安全领域方面有一套操作可行的管理办法。持有《计量认证证书》所出具的检测报告得到国家、行业、社会认可。公司现有专业技术人员74人，其中9名无损检测高级人员保证了公司QHSE体系的运作。各类检测试验设备和仪器100余台（套），拥有的放射源设备包含铱-192（150Ci 4台）、硒-75、铯137共计25台，可以承担厚度150mm以下各类压力容器、球罐、工艺管道、长输管线及铸件、阀门的无损检测任务。另外还承担压力管道焊缝的热处理工程、金属机械性能（拉力、冲击、弯曲、硬度、金相等）物理试验、金属材料的化学分析、现场光谱分析、硬度试验、内窥镜检测和焊接工艺评定及焊工培训考试。

公司能独立承担各类大型工业项目的无损检测任务。自成立以来先后承接并完成了百余项大中型工程项目的无损检测和现场PMI检测任务：如上海磁悬浮列车轨道梁连接件和日常维护保养检修、上海迪斯尼梦幻乐园游艺机检测项目；上海境内200余公里西气东输管线项目、与西气东输管线相配的调压站、阀室160余座检测项目；Ⅲ类压力容器制造厂的常年无损检测工作；海洋石油平台支撑梁、化工设备塔器内件检测项目；核电站原材料的检测项目；与上海华谊丙烯酸（新材料）有限公司有紧密合作，无论是浦东的丙烯酸厂区还是上海化学工业区32万吨丙烯酸及酯项目及上海市境域的华能、申能电厂机组改扩建项目建设安装在检测质量、进度、安全等方面得到获得了业主广泛一致的好评。作为中石化资源库成员单位在高桥石化6万吨/年溶剂油装置、常减压装置、加氢裂化、柴油升级、硫磺回收、酸性水、苯酚丙酮等项目的改扩建及维修检测；华谊集团内蒙古亿利40万吨/年PVC装置，广西华谊能源化工有限公司工业气体岛项目
净化及CO分离装置、醋酸及乙二醇安装项目创造了三个月拍片15万张的骄人记录。

公司通过建立、实施、保持和持续改进质量管理体系，以使无损检测工作质量满足客户的需求和相关法律、法规和标准的要求。公司具有丰富的无损检测工程项目施工经验，能为广大顾客提供专业的无损检测工程和技术服务。“建立优秀的检测队伍；拥有精良的检测设备；采用规范的检测技术；保证可靠的检测质量；遵法守信、客户至上” 为本公司的质量方针和奋斗目标。

“不断增强顾客满意”为本公司的最高追求。面对“一带一路”建设及经济的一体化进程，公司将继续以科学技术为先导，用科技进步促进检测技术和水平的不断提高，强化企业经营管理充分发挥人才、技术、装备、管理优势，开拓进取、创新发展、携手并进、共铸辉煌。
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